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Principi naţionalităţilor.
Bucureşti, Februarie 1916

Intre multele probleme ridicate 
la confiagraţiunea europeană care s’a 
latina deocamdată pânl’n Asia Mică, 
figurează una, principală, preconizată 
prin formala principiului naţionali' 
tkţiior.

Chestiunea fiind la ordinea silei, 
aa a fost îtnbrâţoşată de d). M. DJu- 
«ra, care Ia »Cercul de studii al par
tidului naţfonal-liberalc din Bucureşti, 
a vorbit zilele trecute deapre *Con- 
MeratUml asupra prlndplnln naţio- 
noutăţilor*.

D-J. M. Djavara a început să- 
şi dezvolte conferinţa prin a face o 
definiţie a naţiunilor şi a arăta na- 
deal care leagă pe indivizi de 
acelaşi sănge şi de aceiaşi credinţă 
într’o mare mnltime care formează 
o naţiune.

Arătând, în ce priveşts prin
cipial naţionalităţilor, că în răs- 
boiul actual el este apărat ds un 
mare grop de pateri europene, dl. 
Mi Pj avara a atins in partea fina
li baza valoarei acestui principiu, 
(lopă cam urmează:

Rămâne să constatăm acam 
pe ce se întemeiază valoarea ce o 
atribuim principiului naţional.

Dacă e adevărat că fiinţa in- ! 
dtvidulai trebue respectată în li- I 
bartatea sa, precum a propovăduit 
Rsvoluţia Franceză, atunci este ade
vărat că şi o naţiune are aceleaşi 
drepturi: aceasta înseamnă că e şi 
ea tot o persoană. De ce?

Dacă noi avem drepturi (deci 
şi datorii) aceasta se datoreşte fap- 
tilui oă suntem şi putem fi, fie
care din noi şi numai aşa cum 
suntem fiecare, creatorii uner va
lori culturale. Altfel a ni se atribui 
drepturi n’ar avea nici un înţeles. 
Aci ată fundamentul liberalismului: 
el trebue să activeze posibilitatea 
dată fiecărei fiinţe raţionale de a 
produce valori noui; în acest în
ţeles liberalismul na propagă numai 
o negaţiuue ci şi o afirmaţiune po
zitivă şi astfel se naşte principiul 
lolidarităţei. Astfel S t^ til devine 
un agent propagator al cnlturei; el 
ajută crearea ei şi printr’aceasta el 
câştigă o însemnătate nebănuită; 
fără el orice efort serios ar fi 
foarte greu.

Dar concepţia trebuie împinsă 
mai departe. Individul Jfâră naţiune 
«te o pură abstracţiune, după cum 
şi un suflet naţional fără suflete 
individuale nu se poate înţelege. 
Astfel dacă e vorba de o crea-

ţiune de valori, atunci ea se da
toreşte In acelaşi grad şi naţiunei 
ca şi individului. Un suflet, material 
şi isror de creaţiune, nu poate 
exista decât prin îmbinarea feri
cită a celor două extreme; individai 
şi naţiunea. Astfel na e nici nn 
motiv ca Să personificăm pe cel 
dintâi şi să nn personificăm na
ţiunea. Din contra, valoarea Cul
turală a celei de a doua pare cel 
puţin tot aşa ds însemnată: astfel 
ajungem la ideia că naţiunea e o 
persoană juridică.

Statal prin urmare, întru cât 
este reprezentant al naţinnei, cu 
care coincide, prin o nouă însem
nătate, nu este un simplu instru
ment negativ de perfecţiune, ci de
vine nn scop de »ine: se ajunge 
ast fel a se înţelege Însemnătatea 
nemăsurată care se dă ideii de stat 
în ori ce formaţiune politică naţio
nală carată. El ajunge astfel cu 
drept cuvânt a  fi considerat ca un 
ideal; expresiunea acestui ideal 
este însuşi principiul naţionali
tăţilor.

Baza acestei concepţinni stă 
in aceia că ori-ce naţiune reprezen
tată prin stat, va trebui să aibă 
drepturile sale : astfel o societate a 
naţiunilor se naşte în care dreptul 
extern Împrumută toate categoriile 
dreptului intern.

O asemenea societate de drept 
între naţiuni rămâne insă nn sim
plu ideal. In fapt ideia de drept 
astfel desfăşurată trebue să sufere 
o deviere tocmai spre a rămânea 
în cadrele dreptului: între naţiuni, 
mai ales câud e vorba de interese 
vitale, trebue să domine principiul 
reciprocităţii, — şi trebue să ob
servăm că întotdeauna interesele ce 
se agită sunt vitale.

Astfel, idealul juridic schiţat 
mai sus rămâne pe planul din urmă: 
el nu  poate fi decât ţinta din  
urm ă a politicei noastre. Inspiraţi 
de el nu putem aspira la încorpo
rarea unei populaţiuui străine; dar 
dacă necesităţi imateriale inexora
bile ne-ar duce la nn asemenea re
zultat, liberalismul cel mai sincer 
şi mai desăvârşit trebue să inspire 
politica noastră faţă de ele, înăun
tru siguranţei Statului nostru na
ţional.

Din contra; mijloacele de acţi
une nu pot, în politica externă, a fi 
măsurate după categoriile dreptului 
intern. Aci principiul reciprocităţii 
ne comandă o politică atentă numai 
la interesele noastre, uitarea ori I

cărui alt interes şi aprecierea sănă
toasă în totdeauna numai a reali
tăţilor. Un „egoism* sacru trebue 
să ne inspire, întocmai dnpă cum 
inspiră pe toţi A avea o
altă concepţie este a ne primejdui 
neamul. In clipele de faţă lupta e 
aşa de aprigă, că nu se poate nici 
nn stat gândi la filantropie. Fiecare 
va încerca în felul său reaiiearea 
intereselor sale. Imperialismele eu
ropene se ciocnesc fiecare cu nă
dejdea de a eşi biruitor.

Intr’o asemenea situaţiune sta
tul nostru, aşezat tocmai Intre cele 
două blocuri imense, cari în fonni- 
dabila lor ciocnire, ameninţă să-l 
prindă Intre ele, trebne să ştie 
să-şi păstreze forţele intacte spre 
a face numai o politică naţională, 
inspirată num ai de realităţile po
litice din prejur. Primejdia cea mai 
mare in care putem cădea este a- 
ceia de a măsura evenimentele in
ternaţionale de azi cn măsura pe 
care o întrebuinţăm în relaţinnile 
private de drept între particulari: 
a doua ar fi ca, într’nn avânt ge
neros dar nejustificat, să uităm  
realităţile grele care ne înconjoară 
de o parte şi de alta şi să ne lă
săm luaţi ds curentul celor cari, 
cu toată sinceritatea sufletului lor, 
socotesc că tot aceea ce cred şi 
doresc se şi întâmplă în  realitate.

IM n c a m e ra  I t a l ia n ă .  Din
Ztrich se comunleă cu datul de 2 
Martie următoarele:

La începutul şedinţei de deschidere 
a camerei din Roma deputatul re 
form-socialist Bisselati, un cunoscut 
intervenţionist, a declarat, •& Italia 
priveşte tremurând la lupta Îngrozi
toare a Franţei, ce ss d l la Verdun. 
Franţa, a zis el, poate 11 figură, că şi 
zentimentele Italiei la Iaonzo nu luptă 
numai contra Aueiro-Ungariei, ci şi 
contra Germaniei. Dep. Biaselati roagă 
apoi pe preşedinte aă transmită Franţei 
asigurarea selidarităţii italiene. (A- 
plause).

Camera a aşteptat îasadar câteva 
momente, ca Sonnino, sau un alt mi
nistru preaent, să aprobe. Apoi preşe
dintele Marcora a declarat, că va În
deplini dorinţa Iui Bissoiati, deearece 
prevede, că nimeni nu are nimic in 
contră.

Diferitele ziare, cari represintl 
vederile intervenţie nişte ale lui Bieeo- 
latf, Îşi esprimă părerea de rău, că 
toţi miniştrii au tăcut. B!e îşi renoiese 
ameninţările centra cabinetului. Frac

ţiunea socialistă ostentativ a întrelăsat 
ori-ce semn, care ar fi putut arăta o 
aprobare sau sprijinire a enunciaţiunii 
lui Bissoiati.

Germanii din Austria
Ce aşteaptă Germanii din Austria

după încheierea răsboiului.
Viene, Martie 1916.

Zilele trecute partidul creştin so- 
|  clal din Viena a ţinut o întrunire, la 

care prinţul Aleis Uchtenstein a ros
tit intre aplauzele asistenţei numeroase, 
un important discurs, în care a fixat 
postulatele elementului german din 
Austria după încheierea actualului răs- 
boiu.

Acest discurs, în care se vorbeşte 
despre viitorul Monarhiei noastre, pre
zentând multe momente interesante, îi 
redau aici 'a  linfamente genera'e?

In  chestia externă stăm bine. 
Situaţia aliaţilor e cât se poate de 
bună. In mânila noastre se afiâ nn 
teritor de 10.000 mileQ, iar en- 
tenta pre an tă  un uriaş deficit de 
teritorii, de oameni, de prestigii şi 
ilusiuni. In discursurile publice se 
ademenesc cu toţii şi sperează În
vingeri grandioase, numai Salandra 
a avut curajul să recunoască în
frângerea şi a pus în vedere re
tragerea sa din viaţa pnblică.

Pe ce baze ae va încheia răs- 
boiul ?

Rusia va fi păgubaşul princi
pal, pentru oă Rusia a pierdut mai 
multe teritorii şi mai mnlţi oameni. 
Influenţa sa din Balcani s-a sfârşit 
şi tot aşa şi cucerirea Constantioo- 
polulai; visai lui Petru cel Mare şi 
al ţarinei Catarina s’a topit. Eu
ropa a trăit o jum ătate de veac 
sub presiunea colosului de nord. 
In apropierea imperinlui rusesc aa 
stagnat sub influinţa cutropitoare 
a moscoviţilor toate nisainţele cul
turale ale popoarelor învecinate, 
fiind lăsate pradă unei semi-.ivili- 
zaţii condusă de capriţii dure.

Prin cultura nobilă, şi prin is 
toria glorioasă sunt aliaţii apusul ii 
civilizat în tr’o comunitate nedes 
părţită. Jugul lor e* scuturat, lan
ţurile sânt frânte. Âmtro U agiria  
va rămănea pentru totdeauna în  
legătură perpetuă cu imperiul ger
m an . (Aplauze frenetice). Proptită  
de imperiul german şi scutită de 
imperiul german, s ’a înfiinţat şi 
a  crescut patria noastră. (Aplauze 
şi aclamări).

In periodul nostru condus de

Ia castelul Feleş.
Amintiri despre Carmen Sylva-

Era în vara anului 1904. In Ro- 
ntnia, dar ru deosebire In Suceava şi 
Putoa Bucovinei, unde se sălăşlueac 
aoaştele Iul Ştefan cel Mare, se făceau 
pregătiri Intizse pentru aniversarea a 
400-a deia moartea acestui mare Domn 
rovâo. Sufletele Românilor de pretu- 

f ttadeni erau cuprinse de un sfânt fior. 
: Aniversarea Eroului Neamului şi ai 
I Creştinătăţii ne evocau doar tuturer în 
j mtmorle faptele vitejeşti ale Dom* 
( tulul legendar, «are după fiecare tnfr&n- 
! girs a sa a înălţat câte ua lăcaş sfânt 
! ea mulţumiti pentru biruinţa repurtată, 
î wupra păgânilor. Un sentiment de mân- 
1 4rie nespusă ne cuprinse inimile şi 
| din evocarea trecutului iui Ştof*n cel 
| Mare sorbeam «peranţe îotr’an viitor 
t nai senin, mai fericit al nea n u lu l.. .
j In toiul pregătirilor pentru această 

aniversare ne aduse măiestrul Dima— 
L Te&iod din Sinaia, unde fusese Io au*
, dilată ia Maj. Sa Regina E isabeta,—şti- 

rea, ei Msj. Sa Regina ne-a Invitat la 
palatul Peleş ca să dăm un concert., 
nvitarea regală căzuse în mijlocul noa- 

i ţese o bombă. Nu ne vecea să cre

dem, că ar fl posibil ca noi, cei atât de 
oalei şi mărunţi, s l  putem sta faţă în 
faţă cu Regina, cu Regele şi eu membrii 
familiei princiare în palatul Peleş,—acest 
castel ca din poveşti—să zăbovim cea
suri întregi în mijlocul unor capete în
coronate, ba să fim poate chiar distinşi 
de vre-un membru al familiei regale şi 
princiare cu câte-o întrebare sau cu 
câte-un cuvânt de laudă, de încura
jare. . .

Nu puteam cuprinde această veste, 
par’că venită din alte lumi, şi totuşi 
era realitate, era adevăr, oiei maestrul 
Dima fixase chiar ziua concertului pe 
prima Iulie st. v. tocmai In preziua a- 
niversării celor patru veacuri dela moar
tea iui Ştefan cel Mare. Coinoidenţa a- 
ceasta ne zăpăcise şi mai mult.

In fine am început să ne recule
gem. Studierea pieselor d* concert ne 
absorbise toată atenţiunea asupra unui 
program alcătuit ou o deosebită Îngri
jire, demn de locul ceucertulul şi de 
clipele istorice prin cari trecea neamul 
române*:. Mi-a aduc ca aii aminte de 
repetiţiile nenumărate din ajunul con
certului. Maestrul Dima compuse din 
acest prilej puternioul imn închinat re
gelui Caro! >Salvam fac regent* pentru 
cor mixt şl orchestră, care culmina in 
implorarea cucernică a blnecuvâatărei

cerului asupra regelui viteaz. Fuga fi
nală u t  bemdic heredtiati suae*, cu r i t
mul t i  complicat, cu invăimâşala voci
lor, cari conduceau pe schimbate melo
dia, ne făcea multe ceasuri grele, coriş
tilor ca şi dfrigentuiui, dar gândul înăl
ţător, că avem să esecutâm asest Imn 
de preamărire în faţa Suveranilor ţării 
româneşti, ne ,da puteri să Învingem 
toate greutăţile. Mai aveam in program 
balada »Mama Iul Ştefan cel Mare«, 
»Cântecele de iubire« ale iul Brdhms, 
»Solia primăverii« de Gade şi mărgări
tarele noastre poporale »Fântâni cu 
trei Izvoare«, >Măndruiiţâ de demult* 
şi »Na-i dreptate nu-i«.

Stăpânind perfect programul de 
concert, am luat în zorile di mi na tel de 
1 iulie v. 1904 — era o ai de Joi pe 
la 4 dimineaţa — trenul spre Sinaia. 
Teama măiestrului, că vom scăpa tre 
nul de dimineaţă, nu se împlinise. »Punc
tualitatea tradiţională românească« — 
de-a veni la reprezentaţiuni cu câte o */* 
oră Intârz'ere — dispăruse ca prin mi
nune. Mulţi sosiseră la gară In capul 
nopţii, iar alţii nu închiseră ochii toată 
noaptea, numai ca să nu piardă trenul.

Trecusem peste graniţă ca în vis, 
căei gândurile ne aburau înainte spre

acel castel fermecat, în care aveam să 
petrecem câteva .din cele mai neuitate 
momente ale vieţii noastre.

La 10 sosim în gara Sinaia. In 
şueta tul prelung al maşinei, care se 
reafrângea *cu putere d« dealUi i!e din 
Împrejurime, lăsăm cu paşi grăbiţi tre 
nul şi luăm dejunul într’un restaurant 
din apropierea gării.

Pe la 1 oară suntem in drum spre 
palat: vre-o 70 cântăreţ*, damele In 
toilete albe, domnii 1% negru. Ni se mai 
alăturaseră din Braşov căţi-va cântăreţi 
de »contrabandă« — câteva dame şi 
d n i  venerabili — cari sub masca de 
»cântăreţi« voiau să asiste în şirele 
cântăreţilor la recepţiunea reuniuaei 
noastre. Le-a şi succes acestor »oon- 
trabahdişti« să se vâre printre cântă
reţi — spre groaza măiestrului când, 
dând semnalul începerii concertului, li 
zări amestecaţi printre cântăreţi*cu 
câte-o notă în mână, deschizând şi în
chizând gura şi imitând emiterea t  nu
rilor, deşi -=■ să le fi dat un bulgăr de 
aur — n’ar fl scos un siogur ton de 
groază ca să nu fie puşi la aer de ma< 
estrui, care ta astfel de cJipe nu cu
noştea gluma.

Mai sunt cu noi şi membrii or
chestrei oraşului. In drum spre palat 
întâlnim pe micile principesa, car»; inso-

I idea naţională, a căpătat monarhia 
un nou impuls spre progres şi es- 
tindere. Ea îşi va îndeplini misiu
nea, de-a uni toate popoarele mici 
ce se află intre elementul german 
şi raşii mari. Aceste popoare sunt 
prea slabe pentru a*şi apăra li
bertatea lor în potriva colosului 
vecin; ele sunt prea tari pentru a 
fi subjugate şi nimicite.

Numai într’o unire înfrăţită, 
care îi asigură fiecăruia o măsură 
cuvenită de autonomie, îşi pot ma
nifesta aceste popoare neoonturbat 
cultura, onoarea, demnitatea şi in
dependenţa proprie în potriva ti
raniei răsăritului. Dar şi aceasta le 
va sncsede numai sub scutul şi in 
alianţă su imperiul german.

Re8ultatele glorioase de până 
acum au confirmat deja aceasta 
aserţiune. (Aclamări). Noi germanii 
austriaci suntem giranfm  cea tare, 
cementul cel invincibil al alianţei 
celor două imperii. (Aplanse frene
tice). L a  noi germ anii sta în  tim 
puri vechi leagănul patriei noas
tre; noi suntem şi vom rămânea 
simburele, punctul de cristolisare, 
în  jurul căruia s’a alcătuit şi a  
crescut patria noastră. (Aplauze 
şi aclamări frenetice). Alianţa ger
mană este o lipsă de ds malt, pre
tinsă de istorie şi de Inaâşî natura; 
cu atât mai intimă pentracă leagă 
tovarăşi liberi şi egali.

Şi care va fi poziţia noastră a 
germanilor din Austria In decursul 
şi după procesul de transformare 
prin care trece acam patria noas
tră? Noi putem fi numai primii in
ter pares, adecă cei dintâi între cei 
egali îndreptăţiţi. De acea problema 
constituţiei în faţa căreia stă acam 
Austria, trebue resolvită în sensul 
ca maj orie are a naţională să fie 
eschisă. Popoarele nu pot fi desa- 
vuate şi poporal german mai puţin 
ca toate celelalte. Chestiunile naţio
nale nu sunt obiectul aritmeticei, 
ci a înţelegerei binevoitoare ne
forţate, iar încât priveşte limba ofi
cioasă din acest nou imperiu prea 
poliglot, ea va fi, nu de dragul nos- 
tra, ci di a cauza lipsei de existenţă, 
care a produs această alianţă a po
poarelor în toate fazele, n u m ii cea 
germană. (Aplauze frenetice).

ţite de lachei ai eurţii făceau o preum
blare călare pe nişte căluşel drăguţi* 
Mulţi dintre noi, cari nu cunoşteau co
pilitele princiare, trec repede înainte» 
Alţii, aflând dela lechri că cine sunt 
drăgălaşele călăreţe se opresc şi cască 
gura, până ce avisui de-a ne grăbi a 
celor din frunte ne face să plecăm mal 
departe.

La Intrarea palatului Peleş suntem 
primiţi de o ceată de lachei şi gardişti 
In frunte cu un funcţionar al curţii. La 
ordinul reginei suntem conduşi prin 
toate Încăperile palatului ba chiar şt 
prin apartamentele Reginei, unde ad
mirăm strălucirea ţ&reţilor şi aranja* 
mentul feeric.

Vizita palatului durează cam o 
oară. Suntem apoi conduşi în noua sală 
de concerte a palatului, Încă netermî- 
nată, pe care aveam deosebita onoare 
să o inaugurăm prin concertul nostru» 
O sală spaţioasă şi acustici» Up3ttâ Insă 
din causa lucrărilor neterminate. de 
podoabele pârâţilor, ia fa idul sălii â 
ridicat un padiu, care deabea poate cu* 
prinde corul şi pe membrii orhestrei. 
Ne facem loc cum puteai se Împart 
notele, orhestra Îşi abordează instru
mentele, iar maestrul ne dă ultimele 
instrucţiuni. Ua fior rece ne străbate 
par’că şira spinării. Unii sunt palii* 4*
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Asquith.
De: Emil Issc.

Sir Asquith dumneata ai vorbit... 
Cuvintile-ţi sonore au pătruns peste 
şapte mări şi peste şapte ţări şi pretu
tindeni au vestit dorinţa Angliei. An
glia vrea să ducă răsboiul până ce va 
■drobi imperialismul prusiac şi deoarece 
militarismul german nu poate fi învins 
niciodată, Anglia vrea răsboiul fără de 
sfftrşit.

Râurile poartă sânge, din leşuri 
se ridică munţi şi blestemele au ţesut 
In văzduh suferinţa veacurilor, dar leu
lui britanic nu-i pasă, cu ghiare!e-i 
ştirbite, cu perii sbârliţi, cu gura spu- 
megândă de mânie, cu ochii aprinşi de 
ură, el ivea să sdrobeasă vulturul ne
gru. Şi ce crezi* Sir Asquith, va putea 
Anglia să învingă Germania? dumeata 
simţi că nu se poate, căci înzadar ar 
fugi leul după vultur, aripile îi ridică 
In slavă şi labele cad neputincioasa în 
praf....

Sfr Asqult dumneata ai vorbit.... 
Şi asemeni trâmbiţelor din lerichoi, 
cuvintele tale vestesc ruina unui neam, 
Fl-va acesta neamul urgisit de t'ne, ori 
însuşi neamul tău? — o ştie Cronos. 
Dar tu totuşi cânţi: Good save the King, 
rule Brittania şi Iu butoniera fracului 
tău este gareafâ albă. Şi mâinile tale 
poartă mănuşă de sânge, eminent că
lău, de ce-ai făcut răsboiu? Navele voa
stre aduceau smirnă din India şi aţi 
putut tămâia idolul lui Baai, aurul vo
stru cădea ca o mană cerească pe piaţa 
hunei, aţi fost voi Englezii mai bogaţi 
ca Groesus şi mai tari ca Erculii şi v a 
trebuit lacrima Mariannei, sudoarea iii 
Pantalone, aţi Întins sare şi pâine Ţa
rului Nicolae şi aţi pornit plugul morţei 
pe ogorul virgin al păcei lumeşti, aţi 
aprins ţările, aţi ruinat bisericile, aţi 
făcut să se gâtulască femeile, să se 
Innece copiii In bălţi de sânge, — şi, 
eminent călău Sir Asquith, tu urmiş 
al lui Cromwell şi frăţin al iui Piti, te 
lausl că Anglia abatoriului nu va sfârşi 
răsboiul până ce nu veţi ucide toate 
vieţuitoarele şi nu veţi incendia toate 
bisericile şl nuveţi face orfani foţi copiii

Sir Asquitb, ai dumneata copii? 
Dacă ai, gaaditu-te-ai vreo-dată că 
daoâ i-ai vedea cu creierul sburat, cu 
muşchii sfâşiaţi cu ochii pironiţi, ţi-ar 
crepa In sân bucata de carne căreia 
i-se zice; inimă? Auzit-ai vreodat’ răc
netul celor spintecaţi, gând tu-te-ai că 
din răsflarea cea din urmă a milioa
nelor ucise s-ar putea naşte o furtună, 
care ar arunca In Tamisa sutele de 
palate ale cămătarilor tăi?

O, voi diplomaţi, o, voi făuritori 
si răsboiul ui selba teci şi nebuni, ca 
să uitaţi glasul de clopot, cântarea 
ciocârliilor şl a copiilor — aţi u tat 
că Ia voi purtaţi aceiaşi viaţă pe c8re 
o poartă viermele şl tigrul, o, voi di
plomaţi, tu Asquith şl consoţli tăi, aţi 
făcut răsboiu. In loc să jucaţi o par
tidă de şah, aţi făcut din popoare comedie 
şi din viaţa lor aţi făcut jec şi lupta s-a 
pornit. Şi flăcările ajung până ia ceriu 
şi blestemul celor din pământ se urcă 
la soare, Asquith, nu simţi că in 
soare străluceşte sufletul celor ce 
l-aţi uda?.,.

Lord Arqulth dumneata ai vorbit 
Şi-ţl baţi pieptul ca să documentezi ci 
răsboiul este opera ta, şi juri că până 
ce nu va pieri seminţia nemţească, 
leul nu se va stâmpăra şi va sfârt ca 
cu ghiareie-i aripile vulturului. J >Leul 
şi vulturul« poveste de Isop-Agquith. 
Leul: Anglia, vulturul: Germania. Leul 
ar fl putut rămânea stăpân peste do- 
mentice (cai, vite, măgari), vulturul ar 
II putut stăpâni fiinţele intr’aripate 
(ciocârlii, cocoşi, liliac!)... Ş! leul a in
vidiat aripile şi a vrut să sboare. Şi

tremă, alţii devin tot mai roşii de agi
taţie. Glumele şi vorbele se împuţinează 
din minută în minută. Deodată urmează 
o tăcere... Maestrul roagă pe mareşalul 
curţii, ca să anunţe pe MM. Lor că 
suntem gata. Înaltul funcţionar dispare 
prin uşa din fuodul-sălif........................

După câteva clipe de agitaţie ne
uitată uşa din faţa noastră se deschide. 
Ne rid’eâm în picioare în tăcere mor- 
mântalS. In pervazul uşii apare regina, 
Îmbujorată la faţă, dar ninsă pe cap 
de greul anilor şi suferinţelor. Cu paşi 
destui de vioi se apropie de rândul prim 
de scaune din faţa noastră înciinându-şi 
capul de mai multe ori spre noi. Se 
aşează pe scaun. Regele, cu paşi mă
suraţi privindu-ne ţântă, se apropie de 
regina şi ocupă loc lângă dânsa. Ur
mează principesa M .na cu principele 
Ferdlnand, principesele mici Măria şi 
Eiisabeta şi cu prinţul Carol pe atunci 
In vârstă fle 11 an*. Micile principese 
ocupă ioc lângă regina, care le nete
zeşte părul auriu şi ie strânge ia piept. 
Urmează în fine membrii curţilor regale 
şi princiare, cu totul vre-o 40 persoane.

Maestrul Dima, după ce se în
chină adânc in faţa Maiestăţilor Lor 
ne dă semnalul. Corul Intonează io nul 
«Salvum fac ragem». Implorarea harului 
ceresc asupra regelui şi a familiei regale 
se reafrânge in aoorduri puternice pe 
plreţii sălii. Ragele ascultă In picioare 
esecutarea imnului închinat Lui. El as-

Asquith, cămătarii tăi cu pipa In gură, 
Înroşeau de ensusiasm că, leul va 
■bura.. Fără aripi, maestre Asquith, 
fiara nu poate sbUra. De ce ai făcut 
răsboiul tu, fiul blestemat al lui Lear? 
N-ai iubit pacea? Ai invidiat zimbetul 
copiilor? Ai vrut să Întinerească bă
trâna Europa ca pasărea Phoenix de 
cenuşa focului? Este mai frumos glasul 
de tun decât dangătul de clopot?... 
Este mai frumoasă o tranşee decât o 
grădină cu flori?.« E*t9 mai frumos 
omul cu suliţa ce ucide, decât cu 
ramura de măslin în mâ ni?... Dar 
vrut-au copiii să fie orfani, mamele să 
fie văduve, bărbaţii să fie morţi? 
Avq îiţhi, de ce-aţi făcut răsboiu? De 
ce nu v-aţi bătut lacheii m ti bine, 
decât să faceţi, să se bată popoarele? 
Dar diplomaţilor, nu v-aţi gândit că 
Dumnezeu vă va bate şi pe voi? Şi vă 
va bate pe voi, c*re a i făcut răsboiul 
eu biciu de foc? Şi vă va adânci in 
mormânt ca o veşnicie întreagă să 
vă abateţi în durerea unei vieţi? Şi 
şerpi să vă Sncovoaie cadavrul? Şi din 
leşul vostru să crească flori negre, pe 
care să nu ie culeagă decât fantomele 
şi diavolii?

Sir Asquith 1 Nu te lăuda că aţi 
făcut răsboiu. Şi nu fă compliment ce
lor ce te b'astamă. Iu toata părţile 
sună plânsul orfanilor şi al văduvelor! Şi 
rîurlie de sânge sunt mai mari decât. 
Tamisa, Sena şi Dunărea, şi valul lor 
este mai fierbinte decât grogul ce i 
beai tn club. Asqu'th... In nopţi înstelate 
adu-ţi aminte ca tu ai făcut ca mii şi 
sute de mii şi milioana de oameni aă 
nu mai poată vedea niciodată stele. 
AiqnTh,.. Dacă va sosi primăvara şi tri
lurile privlghietoarel vor înveseli pe 
lady a ta, adulţi aminte că mii şi sute de 
mii şi milioane de femei nu se mai pot 
bucura de viorele şi plâng auzind cio
cârliile, căci vălul lor de mireasă este 
acoperit pe faţa unui mort... A«q lith... 
Tu ai vorb t, dar în tine a vorbit iadul. 
Şi glasul tău, cuvintele taie sonore, au 
străbătut peste şapte mări şi peste 
şapte ţări. Şi oamenii îşi ridică ame
ninţând braţele în slavă, o, tu ai merita 
ca leii să te sfârtice, tu, care ai scris 
cu slove de sânge în cartea lumei 
povestea leului şi a vulturului..

170  K ilom etri p ă tra ţi 
d e ter ito r  o cu p a t şi o fe n z iv a  
g e rm a n ă  la  T erd un . D n Berlin
se anunţă:

După comunicate amănunţite, te
ritoriul câştigat de Germani in faţa 
Verdun-ului cu efensiva de până acum, 
la 21 Februar a fost de 170 klfom. 
pătraţi, aşa dară mai mult da cât Îm
pătrit In comparaţie cu ceea ce Fran
cezii au putut ajunge cu ofensiva lor 
din Champagne, în toamna anului 1915. 
Cu toate aceste perderile germane 
sunt In raport mai mici, dându-sa ordin 
ca aă nu se sacrifica, fără înţeles, In 
nici un punct material de trupe ci aă 
se proceadă astfel, ca cu puţine perderi să 
se ajungă ţintă.

R ă sb o iu l econ om ic  du pă  
în ch e ierea  păcii. Din Londra se 
anunţă:

Riporterui parlamentar al zia
rului »Times« află eă probabil în 
cursul săptămânei viitoare Anglia, 
Franţa, Rusia şi Italia vor semna o 
declaraţie în senzul, ea după răsboiu 
nici una din cele patru puteri sa nu 
aibă voie de a încheia eu Germania 
sau Austro-Ungaria vre-un tratat 
eomercial fără consensul celorlalte 
puteri aliate.

cultă cu mare, pietate. Trăsăturile feţei 
Sale trad«azâ o vădită emoţtun*. Re
gina priveşte pisrduîâ in spre cor.

Terminând imnul, suntem aplau
daţi şi aclamaţi. Regale Carol strânge 
cu căldură mâna maestrului. Urmează 
o mică pauză, în decursul căreia pri
virile noastre sunt aţintite asupra a- 
sistenţei strălucite, care pare a-şi co
munica impresiile acestui puternic imn. 
Regina vorbeşte cu nepoţelele ei şi 
le atrage atenţiunea asupra d-şoarelor 
din cor.

Urmează rugăciunea măiestrului 
Dima «Fericiţi sunt cei govţi pentru 
dreptate». In ochii Reginei se zăresc 
lacrimi. Regina sa luptă vădit cu înă
buşirea unei emoţiunl puternice.

In pauza, care urmează din nou 
regina roagă pe d-1 Dima să facă o 
mică schimbare In program, deoarece 
«sărmanul Carol »-cum se exprima cu 
multă duioşie regina despre nepotul ei 
— având să plece cu tatăl său la Bu
cureşti, are dorinţa să audă cântecele 
poporale «Fântână eu trei izvoare>, 
«Nu-i dreptate» şi «Mândruliţa», cari 
erau pe la sfârşitul programului. Îm
plinim cu multă plăcere dorinţa regală. 
Cântecele senine poporale a'e d lui Di
ma produc o puternică impresie In au
ditor. La pasagful Sunt fetite frumuşele* . 
din cântecul «Nu-i dreptate» regina 
giugiulind pe nepoatele Ei, repetă de I

Moartea Reginei Eiisabeta.
— Doliul României. —

Moartea reginei Eiisabeta a pro
dus Iu întreagă România o durere 
profundă şi sinceră« Acest doliu se 
manifestă cu deosebire în capitala 
ţării, unde s’au suspendat cnrsnrile 
şcolare şi s’au oprit toate specta
colele publice până după înmor
mântare. Deasemenea şi autorităţile 
publice şi-au suspendat activitatea. 
De pe edificiile publice şi nume
roase edificii particulare fâlfâe dra
pele negre.

Doliul Corpurilor 
legiuitoare.

In şedinţa de Joi a Senatului 
prim-mimstrul 1. C- Brătianu  a 
rostit următorul discurs:

«Am jalnica Îndatorire să aduc la 
cunoştinţa d-voaatrâ încetarea din via
ţă, a M S. Regina Eiisabeta, Prima 
noastră Regină, scumpa şi vrednica to 
varăşe a Regatul întemeietor, văduva 
Lui nemâagâ ată, care şi-a sfârşit zi
lele în neîncetat! muncă de bine« 
facere şi care nu cunoştea suferinţă a 
altora fără a încerca alinarea.

Tânără când a încălzit întâi la 
soarele României sufletul El, pătruns 
de orice era frumos şi inimos şi ini
ma Ei deschisă la orice simţire gene
roasă, — Regina Eiisabeta ne pără
seşte ia bătrâneţe, lăsând ţara întreagă 
cuprinsă de adâncă du*ere şi plină de 
o recunoştinţă vie pe care generaţiile 
viitoare şi-o vor transm!te împreună 
cu amintirea veşnică a întemeietorilor 
Regatului».

D. B. M issir: preşedintele Se
natului a rostit următorul dis
curs :

Senatul «adânc mişcat, primeşte 
vestea că tovarăşa blândă şi scumpă 
a marelui noatru Rege Carol I, pri
ma noastră Regină nu mai este. O 
fulgerătoare boa’â i-a curmai firul 
vieţei.

«Regina EdsabeU a avut eea 
mai crudă încercare, pe care o poa
te avea o mamă. Ea a pierdut pe 
mica sa flcâ In frageda vârstă, şi toa
tă viaţa nu s-a putut mângâia de du
rerea ce i-a pătruns suflatul.

«Ea era bunătatea întrupată: 
Ori unde era o suferinţă, căuta să a- 
ducă o alinare. *

»Cine poate uUa grija, şi cău
tarea ce da soldaţilor răniţi, in răz
boiul independenţei din 1877? C i drept 
cuvânt poporul i-a dat numele bine 
meritat de »Mama Răniţilor«!.- Cine 
nu-şl aduce aminte şi ce a făcut pentru 
nenorociţii de orbi?... Câtă uşurare la 
cea mai cumplită suferinţâl Dar cine 
poate pomeni toate binefacerile necu- 
n eseu te marelui public?

»Suflet duios şi compătimitor, 
prin glasul Ei dulce şi melodios* cap
tiva ce o înconjura.

Regina Eiisabeta n’a fost numai 
o femee înzestrată cu mari virtuţi 
dar ţi cu deosebite mari calităţi.

»Et avea simţul muzical desvoltat 
îo gradul cel mal artistic. Cât pentru 
talentul Ei literar, faima a adus pre
tutindeni numele E şi numele Ţârei.

»Dela moartea marelui nostru 
Rege Regina Eiisabeta îşi făcuse un 
cult din mormântul dela Curtea de 
Argeş.

In memoria Ilustrului Ei soţ, um
plea localitatea eu înfrumuseţări şî 
binefaceri. De câte ori Regina Indu-

mai multe ori acesta cuvinte arătând 
spre «fetiţele frumuşele» din cor. Baia 
par’că se înseninase dintr’odatâ, o voie 
bună se săiăşiuise in sufletele tuturor. 
Regina, principesa şi copii princ aH 
zi in b au, iar noi începusem deodată & ă 
ne simţim rail bine, ba după o oră 
par’că eram «ca aeasă» noi cari nu 
mai căicaserăm în viaţa noastră îatr-un 
palat regal.

Ia fine terminăm concertul, care 
durase peste o oră, cu «Mama iu! Şte
fan cei mare», car a a atârni! cel mai 
mare entusiasm. Regina, ridicându-ae 
de pe scaun merite la d-na Dima, care 
esecutase parti* de solo a mamei lui 
Ştefan cei mare şi cu cuvinte'e «Iţi 
mulţumesc, i-ţi mulţumesc» o sărută 
pe frunte. Maestrul şi preşedintele co
rului, părintele Dr. V. Bafto, care cân
tase partia lui Ştefan, se apropiară de 
rege, care se Întreţinu cu dânşii timp 
mai îndelungat, întrebându-i de trecu
tul reuniunii. M^j. Sa Regele şf-a es- 
prlmat m rarea şi plăcerea Sa aflând, 
că dintre membrii corului fac parte 
profesor', învăţători şi funcţionari îm
preună cu familiile lor. A rămas deo
sebit de impresionat, când a afl T, că 
veteranul nostru profesor Pandeli Di
ma, face parte de 40 ani, din cor, dela 
înfiinţarea reuniune!.

la timpul acesta, la un semn dat, 
mai mulţi servitori ai curţii ne adu
seră spre gustare mezeluri ş! băuturi

reratâ nu s’o fi văzut în gândul Ei, 
culcată pentru vecie alături de Acela 
pe care II adora şi’i plângea!

»In semp de doliu suspend lucrările 
noastre până după înmormântare, 
şi cu încuviinţarea D-voastre anunţ 
şedinţa viitoare pe ziua de Joi 26 cu
rent la 2 ore d. a.

Discursurile au fost ascultate 
în picioare de toţi senatorii. Dapă 
aceste şedinţa s’a ridicat.—

In şedinţa de Joi a camerei 
după d-I prim-ministru care a ros
tit acelaş discurs ca şi la Senat, a 
luat cuvântai preşedintele camerei 
d-l Titul Frnmuşeanu spunând ur
mătoarele :

Domnilor!
Adunarea Deputaţilor, în unani

mitatea ei, cu nemărginită durere a 
aflat încetarea din viaţă a Majestăţei 
Sale Regina Eiisabeta, aceea care a 
fost tovarăşa scumpă şi statornică până 
in ultimele clipe, a Marelui nostru Rege, 
în decursul strălucitei şi glorioasei Sale 
domnii.

Sosită pe pămâiftul ţărei, când po
porul abia se trezea la o nouă redeş
teptare, i-a închinat toată viaţa şl gin
găşia fiinţei Sale; a priceput sufletul 
acestui popor, i-a înţeles tainele, i-a 
simţit şi împărtăşit durerile, i-a cântat 
vitejiile, iar când Marele Rege a trâm 
biţat reînvierea neamului, Ea a împăr
tăşit şi gloria şi durerile războiului pea- 
tru independenţa ţării, iar vitejii noş
tri ostaşi răniţi în lupta pentru înăl
ţarea neamului, îşi reveneau la viaţă 
şi-şi oţeleau puterile, când îşi aţinteau 
privirile în ochii duioşi şi mângăetori 
ai Aceleea care a fost »Mama Răni
ţilor«.

Marele Ei suflet dornic de a a- 
duce alinare oricărei suferinţe, nu ră 
mânea străin la nici o durere şi fără 
preget întreaga Ei viaţă a fost consa
crat? mâagâerai nefericirilor altora.

In aceste clipe dureroase pentru 
noi, Adunarea deputaţilor depune pe 
rămăşiţele neînsufleţite ale Majestăţei 
Sale Regina Eiisabeta, omagiul său de 
pioasă veneraţiune, iar lacrimile ţării 
întregi isvoreso din conştiinţa nemăr
ginitei recunoştinţă ce datoreşte aces
tui suflet cu adevărat regesc.

întreaga Cameră a ascultat în pi
cioare discursul Preşedintelui. D. Tltu 
Frumuşeanu a anunţat apoi, că aduna
rea Deputaţilor, în semn de doliu, Îşi 
suspendă lucrările până după înmor
mântarea M. S. Regina Eiisabeta.

Ultimele momente. Imbalsam area. 
înm orm ântarea.

Ultimele momente ale adermite! 
regine au fost liniştite şi fără suferinţe. 
După constatarea decesului cei doi 
preoţi ai Comuuităţei evanghelice au 
pronunţat rugăciuni la patul înaltei de
cedate iu prezenţa familiei regale.

Imbalsamarea a avut loc Joi, iar 
transpunerea corpului neînsufleţit al 
Reginei în sala tronului s’a făcut eri, 
Vineri.

Eri Vineri la orele 11 dimineaţa, 
Sâmbătă, la orele 10 şi Dum'necă la 
orele 9 se vor oficia la Palat servicii 
religioase de eătră preoţii Mitropoliei. 
Preoţii bisericeî Luterane vor oficia şi 
ei servicii religioase tot la Palat cu o 
oră înaintea preoţilor de ia Mitropolie. 
Toate bisericile din ţară vor oficia ser
vicii religioase, in fiecare zi, până la 
înmormântare.

In urma merţei reginei Eiisabeta 
Cur ea va lua doliul mare pentru 6 
luni iar armata pentru 15 zile. Ofiţerii 
vor purta doliu timp de 3 luni.

Transportarea rămăşiţelor pămân
teşti în cavoul mănăstirii Curtea de 
Argeş se va face Duminecă cu pompa 
cuvenită.

răcoritoare. Regina şl Principesa Maria 
invitaseră în jurul Lor pe damele şl 
d-şoarele poftindu-le să guste după a- 
cest concert »atât de frumos». Când u- 
nele şi altele nu prea îndrăsneau, lua Re
gina în mână câte o farfurie şi oferi «feti
ţelor frumuşele» să guste. Regina avea 
pentru toate câte-un cuvânt de laudă 
şi recunoştinţă. Nouă bărbaţilor, nl-se 
oferise mai ia fund de cătră câţi-va la
chei foarte prevenitori un bogat bufet 
şt neflind tocmai sub ochii Reginei şi a 
Regelui „îndrăzneam* mai des şi mai 
mult. N-am să uit nici odată gustul 
berii celei negre de B&varia, din care 
cu toată graba storsesam vre-o pa
tru  păhare.

După vre-o 20 minute de viaţă 
familiară in palatul Peleş, trebuo să 
lntrerupem gustatul minunatelor me
zeluri, căci trenul spre Predeal avea aă 
p'ece peste 1/i do oră. Mâestrul Dima 
tălmăceşte din nou mulţumirile corului 
pentru onoarea ce i s-a făcut, de-a fi 
primit şi ospătat la palat, şi — închi- 
nându-ne cu toţii in faţa Suveranilor 
ţării româneşti — ne despărţim ple
când în fugă spre gară.

A fost odată ca’n poveşti....
V. B.

I

Ofensiva germani 1
Duşmanii Germaniei pot fl cu B  

drept cuvânt îngrijoraţi. Cum este ou B  
putinţă că Germanii atunci, când ar- B 
matele lor au fost numite fatigite, B 
zdruncinate şi epulsate, pornesc o vi- B 
guroasă ofensivă In contra flancului ■ 
francez din Verdun? Şi cum este poii* ■ 
bil că începutul ofensivei pare a vâri* I  
flea prognosticul unor critici militari, I  
care spuneau lămurit că pacea nu v* I  
putea sosi până ce Germania nu va K 
convinge pe duşmanii ei, că armaţi i  
germană nu poate fi bătută pe nici-ua K 
front ? I

In săptămânile trecute colonelul 1  
Repington, unul dintre autorităţile mi- I  
Utare din Anglia p i coloanele lui »Daily I  
Maii< constată cu emfază că armata I  
germană este pusă în nemişcare atât I  
în Rusia, cât şi în Franţa şi eă ofe:- I  
siva puterilor centrale în potriva Sa* I  
ionicului este un bluff eşuat în ziua 
naşterii iul. Tot colonelul Repington 
constată c& armata engleză va Joncţl- 
ona eu armata franceză ca să rupi 
frontul german dela Ypern—Champagna.
In acelaş număr al »Daily MaiU-utui 
se vorbea cu stăruinţă de ulttmatul 
America! adresat Germaniei în contra 
luptei submarinelor.

Au ajuns două săptămâni ca op
timismul lui Repington să fie distrus 
cu desăvârşire. Armata engieseaseă 
este ascunsă in tranşee, acţiunea pute
rilor centrale în Balcani a isgonit pa 
Italieni de supt Durazzo şi ofensiva In 
potriva Salonicului se poate începe în 
flecare moment; America a primit răs
punsul că Germania va urma lupta si 
navală şi Contele Bensdoift ambasadorul 
german din America a inmanuat pre
şedintelui America! cunoscuta notă 
germană, in consecinţa căreia, subma
rinele germane vor păzi cu stăruinţă 
atât acţiuaiie flotei neutre, cât şi con
trabanda năvilor comerciale înarmate 
ale Ententel.

Dintre toate evenimentele mai 
proaspete, reţinem numai unul, foarte 
caracteristic pentru lupta Germanilor : 
ofensiva In contra Verdun-ului. Pute
rile Eatentei până In vreme» din urmă 
erau convinse că o ofensivă nouă In 
potriva Franţei este imposibilă. Dupî 
retragerea armatei lui Kturk de la 
Marna, cc-i adevărat, Germani; n-au în
cercat să tntr^ ia potriva Franţei. Franţa 
timp de 18 iunl a fost lăsată in voia 
sorţii ca 8ă-«i întărească liniile strate
gice. Frontul franco german era consi
derat ca neînvingibil şi linia dela Verdun 
a fost Întărită cu toate invenţiile lup
tei de poziţie modernă. Ineuşi Verdun- 
ui a devenit un centru de alimentare 
al armatei franceze, dar tot atuoci un 
centru principal de strategie, căci for
turile din prejurul Verdunului sânt 
cheile Parisului.

îndată ce Verdun-ul ar cădea, 
drumul armatei germane este deschis 
până la capitala franceză şi teza a- 
ceasta o susţineau aproape toţi strate
gii militari ai puterilor E iteatei. O o- 
fensîvă In potriva Verdunului înseamnă 
deci o ofensivă In potriva Parisului şi 
căderea Douautnont-ului din părţile 
Hevry—-Belleviile Haudainviile—Belrupt 
ş! cucerirea Verdunului este aproape si
guri. Iar tot atunci când ^telegraful 
ne-a anunţat o luare cu asalt din par
tea Brandeoburgenilor a Douaument- 
ului, din comunicarea statului major 
francez ne-am putut convinge că Ger
mania a început In trei locuri ofensiva 
In potriva frontului frânoez: la Verdun,
In Champagne, In V*g*zi — iar Fran 
cozii au Intrat In ofensivă Intre Soia- 
sons şi Reims pentru a sili pa Ger
mani ca aeeştia să*şi retragă armatele 
de supt Verdun.

După felul cum au condus până 
astăzi Germanii ofensiva in contra Ver
dunului, vedem că ofensiva nu este o 
mani fes te ţie pseudo-reală a Germaniei 
cum o ironizează Gnstava Harvâ tn 
»Vicfoire«, ci e acţiune a tuturor for
ţelor militare ce le posaij Germania pe 
frântul francez. Germanii au concentrat 
ta potriva Verluauiui cel puţin 11 cor
puri de armată şi mortierele lor au dis
trus In două zile patra Hali de tranşee 
franceze. Infanteria germinâ deşi în
cercuită de francezi, a izbutit ca să 
cucerească toate puastale importante 
de lângă Maas şi după părerea criti* 
cuiul militar al lui »Srco/o« ofensiva 
germană a pricinuit cea mai mare pa-
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ici în Paris, căci enunciările lui Bri* 
and şi Gallienl făcute îa paria meatul 
francez n-au fost în stare s& risipească 
bănuiala generală că pentru Franţa au 
sosit momentele cele mai serioase ale 
războiului ei.

In afar de succesul momentului, 
pe care nu*l vor putea deneg* nici cei 
mai Înverşunaţi duşmani ai G rmaniei, 
ofensiva germană are o importantă deo
sebită prin însăşi fiinţa ei. Germania 
eite astăzi ţinta tuturor atacurilor şi 
pi toate, fronturile ei a isbutit nu nu
mai să-şi menţină prestigiul militar, ci 
să şM asigure prin cuceriri strălucite. 
Germania, judecată la moarte de stra
tegii cafenelelor de lângă Tamisa şi Sena 

1 înfometată de savanţii englezi pe bâr- 
j tie, ameninţată In toată fiinţa-i, dove

deşte prin o ofensivă nouă că este In 
atare nu numai să suporte flagelul râs- 
boinic, nu numai să sa apere, ci să 

[■ atace chiar atunci şi chiar acolo, unde 
duşmanii ei să credeau mai tari. Neîn
doios ofensiva începută este un semn 
al marei puteri militare germane, şi cei 
m credeau că Germaaia va sta ta de
plină defensivă faţă cu Franţa, să în
gălă şi de astădată. Curba frontului 
german să Înclină astăzi din Salonic 
piuă la Verdun, dela Ypern până ia 
Riga şi asemeni unul zid de fler, inza- 
dar ar căuta duşmanii o breşă ca să 
poată năvăli prin ea In inima Germa
niei, sentinela este trează la Rin...

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboi u

Azi dimineaţă am primit dsU b! 
foni de presă al prim-mlnistruhŢ ur
mătoarele comunicate oficiale telegraficei

Budapesta 3 Martie. — Din marei» 
mrtier general ai nostru se comunici 
Oficial cu data de a z i:

P<5 toate trei teatrele de răsboi 
domneşte continuă linişte.

Generalul de divizie Hbj er loc 
ţlitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german*

Berlin, 3 Martie. — Buletinul o  
Udai al marelui cartier general german 
i pentru ziua de azi următorul ;

Pe câmpul de operaţii dela 
m t La sud ost dela Jpern la 
c&oal Englezii au pătruns în pozi- 
ţiunea „Bastion“, pe care le-o ocu
pasem In 14 Februar, şi pe un 
frânt îngust au ajuns până la 
tranşeul nostru de mai înainte 
vreme. Din acesta însă au fost 
imediat din nou respinşi; în unele 
părţi singuratice ale Bastionului ei 
so mai menţin încă.

La sud dela canalul La Bassee 
lă legătură cu esploziile duşmane 
s-au dat Înaintea frontului lupte 
violente de apropiere.

In Champagne artileria fran
ceză şi-a potenţat focul si în unele 
locuri la o mai mare violenţă.

In pădurea Bolaten, la nord- 
ost dela L a  Chalaâe în A r goni, 
i; fost cu uşurinţă respins un atac 
piurţial francez.

Pe înălţimile la ost dela Haas 
ă o pregătire mai puternică de 

i p  am curăţit satul Douaumont 
ţi am împins înainte liniile noatelre 
la vest şi la sud dela sat precum 
ţi dela forturile panţerate în po

pi mai favorabile. Peste 1000 
pnsonieri şi 6 tunuri grele au 
juns în mânile noastre.

Aviatorii noştri aa aruncât cu 
acces bombe asupra trupelor fran
cele în cercul de fortificaţii dela 
fqrdun.

Sub-locoteuentul von lmmel- 
mânu a împuşcat la ost dela 
Muai ai nouălea avion duşman, 
tmbiplan englez cu 2 ofiţeri, din 
cari unul e mort, iar celălalt greu 
finit

La ost şi sud-ost.
Lângă Dilua s-au dat lupte 

k  patrule la ost dela PriedrvShstadt 
precum şi pe frontul dela Serwetsch 
ţi dela Sscsara

Câmpul de operaţii 
din Balcani;

Nimic nou.

j Un dar revocat.
Proprietarul din Volvodeail-mari 

Qeorge Bici. Popi dăruise în Ianuarie 
p. c. mesei studenţilor >V. Oaiţiut o 
acţiune a Inst. »Brânsoveanac din Zâr- 
neştl de 100 K. îa amintirea iubitului 
său fiu tihorge. căzut ca sublocotenent 
în luptele d o Polonia rusească.

Intr’u i număr din »Gazeta Tran- 
silvan lei« .v'a achitat acest dar, Iar pe 
numitul proprietar l-am înşirat în râa- 
dul donatorilor marinimo^f. Cu atât mai 
mare ni-a fost mirarea, când ne-a ve
nit o scrisoare priu care ni se reclamă 
acţiunea dăruită. întâi cugetam că e o 
mistificare, dar acum, după cum dove
deşte scrisoarea ce urmează, vedem 
spre durerea noastră, că e tristul adevăr.

Voivodenil Mari 24 Februar 1916.
On. Direcţiuni a 

Mesei studenţilor
In Braşov.

Subscrisul din nou Vă rog ca în 
te r mi du de 8 zile după primirea 
acestei epistole să bine volţi ami re- 
turna acţiunea mea în valoare de 100 
coroane dela Zerneşti, ce numai din 
eroare s-a trimes la Dv., şl aflându- 
mă în adânci bătrineţe şi bolnăvicios 
am lipsă mare de acest capital, .ba 
ce e mai mult am şt datori care sunt 
silit să le achit.

Fiind cea din urmă aceasta pro
vocare, Vă fac cunoscut ca ia caz să 
nu primesc în terminui de sus amin
tit acţiunea, voi fi silit cu to t regret u 
a preda cauza ia Advocat.

In aşteptarea stimatului Dv. răs
puns semnez eu toată stima

George Bica Popi
Deci acţiunea Nro. 447 a instit. 

»BrancGveana« o retrimitem proprie
tarului George Bica Popi, ca nu cumva 
să sărăcească tocmai din pricina ittsfci- 
tuţiunii noastre, care e chiemată să a- 
jute pe cei săraci. Suntem convinşi că 
se vor găsi Inimi înadevăr marinimo&se, 
cari vor despăgubi masa studenţilor 
noştri şi de această pierdere.

Direcţiunea mesei studenţilor »V 
Oniţiu«.

D in S o b r a n i s  b u l g a r ă .  Din
Sofia se anunţă:

Sobrania a continuat desbaferea 
adresei. Daikalow (aderent al guver
nului) şi-a esprimat satisfacţia asupra 
faptului, eă Bulgaria s-a desfăcut de 
entsntă şi a sărbătorit pe regele Fer- 
dinand ca pe adevăratul ţar liberator 
al Bulgariei. Ş&fal de partid Danew a 
declarat, că partidul său doreşte să 
sprijinească guvernul, pentru ca Inte
resele naţionale bulgare să fie salvgar
date; partidul va şi vota toate ereditele 
cerute.

In şedinţa de eri a Sobraniei a 
luat cuvântul prim ministrul Radosla- 
vow spunând Intre altele:

Bulgaria a trebuit să rupă cu 
neutralitatea ei, fiindcă nouă divi
zii sârbeşti au fost concentrate la 
graniţa ei şi fiindcă ambii belige
ranţi au făcut pendentă împlinirea 
dorinţelor bulgare dela o înterven- 
ţiune faptică.

In continuare Radoslawow a 
accentuat caracterul definitiv al 
teritoriilor cucerite, adăugând înbă, 
că Bulgaria cere numai ceea-ce-i 
compete din punct de vedere istoric 
al distribuirii naţionalităţilor. Nici 
când însă Bulgaria nu s’a cugetat 
să se Impună Albanezilor. Iq ce 
priveşte viitorul Muntenegruluî şi al 
bărbiei nu poate spune nimic.

România şi Grecia menţin t ela- 
tiuni bune eu noi observând o neu
tralitate, care nu e în detrimentul 
nostru.

*4«  «w

ş t i a i .
— 4 Martie n. 1916

In semn de doliu pentru dece- 
darea reginei Eli sa beta a Rom ăi tei, 
prinţesă de Wied, drapelul di pe edi
ficiul consulatului imperial german din 
Braşov a fost coborât la jumătate ca• 
târg.

—x—

| O dorinţă a Reginei Elisa-
b e ta . Se afirmă că Regina Elisa- 
beta înainte de a muri şi-a expri
mat dorinţa ca osemintele principe
sei Maria să fie desgropate din gră
dina palatului Cotroceni, să fie puse 
într’un sicriu şi îngropate în mor
mântul său din mănăstirea Curtea 
de Argeş.

ţC
'Ce păţesc acel cari tăinuesc bu- I 

căţele? Ni se scrie :
la interesul popul&ţlunet di»!a sate 

vă rog respectuos a da loc la următorul 
fapt referitor la recvirarea cerealelor. 
Ca ta toată ţara aşa şl ta comitatul 
Târnava mare, cercul Cohalmuîui, s’a 
publicat ca fiecare individ să-şi anunţe 
cantitatea de cereale de care dispune. 
Taţi locuitorii &’aa preseatat la primă» 
rh ‘e re o^ct va şi au dat declaraţii: 
cam aproximativ ce fei şi ca cantitate 
de cereale au.

Li câteva zile, un »gént fiaanciar 
se îmbracă în costum de damă ele
gantă, şi-şi angajează un cicerone spre 
a o conduce unde crede că ar fi grâu, 
porumb şi ovăs de vânzare. In comuna 
Ungra s-a prezentat ia femeia Ana 
Roşea născută Damian şi să recomandă 
baroniţa N. N. şi că . un incendiu i-a 
distrus toată recolta şi are trebuinţă 
de grâu, porumb şi óvás. Ea plăteşte 
HI. grâu cu 50 cor, ovăsul şi porumbul 
cu 30 cor. Hectolitru.

Femeia, deşi ţărancă, îi spune că: 
cum poate să ofere altfel de preţuri 
când preţurile maximale s’au publicat 
la comună. La aceasta baroniţa deghi
zată răspunde că are toate drepturile 
dela minister şi că nu-i peate nimeni 
centest a acest drept. Locuitorii auzind 
de aceste preţuri, au răspuns că ar 
putea da din surplusul ce au care un 
hi. grâu, care 2 bl. ovăs etc. Baroniţa- 
fiaartţ îşi face notiţe de toţi. Astfel a 
cutreerat în comuna Fântână (Hideg
kút) cercul Gohalmului unde a aflat 
şi mai mulţi naivi şi In aceiaşi timp 
contravenţi.

După două zile toţi aceia care au 
declarat că au de vânzare 1 până la 10 hi. 
de cereale, s’au pomenit cu agentul fi
nanciar, care acum nu mai era baro* 
a'Ţa, ie-a adresat proces verb îl, La 
dat In judecată căci aici unul n’a putut 
nega faptul.

Flecare individ care s’a declarat 
că are atâta grâu sau ovăs etc. a fost 
condamnat la 10 zile arest, 28 cor. a- 
mendă în bani şi cei mai mult L a con 
fiscal toată cantitatea ce au declarat-o ba- 
roniţii că o au disponibilă de vânzare 
pe preţurile arătate.

De ’naivitatea şi lăcomia ţăranului 
nu ne mirăm atât de m ult, dar ne 
mirăm cum de nu s’a aflat un condu
cător ai poporului mai deştept, ca să ia 
pe presupusa baroniţă la trei parale şi 
să o dea pe mâna primăriei că să scap3 
astfel pe ţăranul obldat de astfel de 
curse.

—x—
Călugăriţele din Palestina. Zia

rul «Siidslawîs'ha Corespondenz» aduce 
ştirea din Constaafcinopol că delegatul 
Papei, pe lângă Poarta din Constanti- 
nopoi Monsignore Doici a predat ga- 
vernului turcesc o recereare de »a per
mite ca călugăriţele originare din Ita
lia şi alte ţări cu cari Înalta Poartă 
este acum în răsboi să fl* liberate şi 
s l  li să conceadă a să reîntoarce în 
patria lor.

La receraarea aceasta a primit 
delegatul Doici răspunsul că guvernul 
turcesc este aplicat a împlini dorinţa 
Papei luându-se cât mai curând 
dispoziţiile de lipsă pentru liberarea 
şi espedarea acasă a călugăriţelor in
ternate.

—x —
Pentru fond t i  z iariştilor a t r i 

mes prin administraţia ziarului nostru 
d-I loan Mărginean prsot gr. est. din 
Ţapu 2 cor. Mulţumite.

—x —
Serată de post um oristică. In 7 

Martie n. va avea loc serata umoris
tică aranjată de reuniunea femeilor 
maghiare de binefacere cu un program 
deosebit de interesant. Va concerta 
capela reg. 46, reuniunea maghiară de 
cântări, ua cor de studenţi români; cu 
vioara aeompaaiat la pian, vor cânta 
d-î Mribaum şi d-şoara Hű;el, s® vo** 
recita diferite bucăţi hazlii, ss vor 
cânta cuplete etc. etc.

începutul la 7 oare seara. Pre
ţul locurilor 2 cor. pentru studenţi 
60 flleri.

—x—
Mulţămită. D-l Andrei Boeria 

învăţător gr. cat. dia Oohalm, subleso- 
teaeat la res., reîntors de pe câmpul 
de luptă nerdic, a dăruit pentru orfe
linatul Blajului suma de 20 cor. două
zeci. — Acest ofert — prima rândunică 
de bun augur — făcut de tînărui învăţă
tor care s-a împărtăşit de toate intem
periile frontului, tălmăceşte ia de ajuns 
modul şi de gândire şi de făptuire al 
bravilor noştri apărători de patrie cari 
aşteaptă înfăptuirea sălaşelor de mân
tuire pentru nenorociţii orfani. — Jertfa 
i este blneprimită, aibă mulţi imitatori 
de acum înainte. Braşov 3 Martie 1916.

Moise Brumboiu 
protopop.

- i *
Aviz. Se caută o domnişoară ti- 

nără română din casă bună* care vor
beşte perfect limba maghiară, la doi 
băeţl de 7 şi 8 ani.

Ofertele să se adreseze la admi
nistraţia foii. 5—5

—■ x—
Apollo-Bio. Program pentru Du

minecă şi Luni: Serată Nordfsk. »Incen
diul din Bergen« (Actualităţi). — Aven
tura lui Van Dola (dramă criminală în 
3 acte senzaţionale. — Fantoma din 
castel — comedie în 2 acte. — Contra» 
bandhtuî de juvaericale (Dramă). Un- 
f*h*ul diQ America(Farză). Marţi şiMvr- 
curi: Serată Henny Porten.

—x —
Omnla. Sâmbătă şi Duminecă: Ţi

ganul bătrân, dramă In 3 acte; Teddy, 
regele hoţilor — dramă în 3 acte. — 
Albina (După natură). Actualităţi de pe 
câmpul de luptă.

Luni şi Marţi serată: Fern Andra. 
Sufletul femeii, dramă îa 4 acte.

—x—

Bibliografie.
A apărut:

Poezii poporale de pe câmpul de 
luptă, aduuate dela soldaţii români 
bucovineni şl publicate de Simion 
Ivanovici şi Victor Mor ar iu, profesori ia 
gimnaziul din Suceava, Suceava 1916.

Editura librăriei »Şcoala Română«, Su
ceava. — E o broşură drăguţă şi In
teresantă, de 96 pagini, cuprinzând ne
numărate poezii poporale şi de Încheiere 
o rugăciune in versuri. E potrivită 
atât pentru cei din front, cât şi pentru 
cei din spitale, şi şi pentru cei de acasft. 
Preţul 50 bani.

Pentru sărmanii soldaţi români, 
cărora li s ’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au perdut 

lumina ochilor“.
Transport din n-rul trecut 13910 c. 21 f.

D-l loan Şiandru, notar 
Viştea de j o s ....................... 5 *

La olaitâ 13915 c. 21 f.

Proprietar:
Tip. A. Mnroslann: Branisce & Comp. 

Redactor responsabil; loan Lases

Femei rom âne l Fem ei rom âne!

Radicală revo'uţiă în grijele casei!
Spălatul rufelor fără săpun, fără leşie!

Lemnele scumpe, cărbunii scumpi, săpunul esorbitant scump, 
timpul scump, adică to tu l,v ce face cheltueli şi osteneli cu spă
latul rufelor, cruţaţi, chivernisiţi cu: „Lavosln“.

„Lavo$înaul e cei mai recent, victorios, ne vătămător p re
parat pentru spălatul rufei ar. „Lávástul e garantat liber 
de Clor. Ou „Lavosin“ se spriă rufele alb sclipitor fără foc sau 
numai cu apă lină (adică dabia căldişoară, dară niei decum 
caldă), fără osteneală: cetiţi şi urmaţi instrucţiunea!)

„Lavosinul“ cruţă rufele (nu se mai rupe aşa curând, că 
„Lavosinul“ nu conţine clor, care, cum se ştie, mănâncă, prăpă
deşte rufele in scurt timp, făcându-le sdrenţe.

»Lavosinul“ desinfectează rufele şi le dă şi miros plăcut.
1V4 klgr. „Lavosin“ are puterea de spălat dela 3 kilograme 

de cel mai bun săpun (zis de sîmbure, nemţeşte kernszife).
1 dosă „Lavosin“ costa numai 1 cor. 85 fii, şi ajunge pen

tru spălatul rufelor din 2 săptămâni dela 6 persoane!!!
La fiecare dosă se dă în limba română instrucţiune tipă

rită  despre modul cum să îutrebuinţăm „Lavosinul“.
„Lavosinul“ e eminent pentru oteluri, spitaluri, sanatorii, 

internate, asiluri de.săraci, casărmi, mănăstiri, spălătorii, băi etc.
Cu „Lavosin“ se pot curăţi şi vase de lemn, podine, trepte 

(scări), ganguri etc.

Noua fabrică „L avosin“ în Hiena
IXS'Cűa.xi.ex s i  f i i

Singura vâuzare pentru Transilvania :
Hermina Niemaadz nise. de Benkaer.

Braşov (Brassó) Târgul cailor Nr. 28-
(Pentru câteva comitate transilvănene încă libere primesc 

representanţi solvenţi).
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S f ie c ia S if  afe de apă m  n e r a l ă . I

Isvoral MATILD din Bodok
este cel mai apreciat reprezentant ai apelor minerale alcolice.

Ap! minerală de primul rang
care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Beutura de predilecţie a cercărilor celor 
mai înalte sociale

care în urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate a isvoralui, ss preferă din partea medicilor apei mi
nerale mondial renumite GKeshiîbler.

jgtâT* Cel mai hun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Depo-sit principal a apei MATILD în Braşov la firma 
E. 0. & L THEIL, Strada gârei Nr. 25. Telefon 364 se capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stima
Administraţia is vor ului, i088f Gyfifgy, 

Şepsibodok (Ardeal).

■aa nai! n i  m aa ian  mtmaM
—x—
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Banca de Scont din Bucureşti.
î

Societatea Anonimă. — Capital 10.000.000 Lei. 
Sucursale: Constanţa, Focşani, Galaţi, T.-Măgurale, R.-Vâîcea, Tulcea.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari sunt rugaţi a se întruni în adunarea generală ordinară, Duminecă în 6 Martie 1916, oarele 10 dimineaţa, în 

palatul Camerei de comerţ din Bucureşti.

de zi
î .
«.
3.
4.
5.

Darea de seamă a consiliului de administraţie şi raportul cenzorilor;
Aprobarea bilanţului şi descărcarea consiliului de administraţie de gestiunea sa pe anul 1915;
Aprobarea distribuirei beneficiilor;
Fixarea jetoanelor de prezenţă;
l l tg s r e a  a 3 membri în consiliul de administraţie în locul d-lor D Dobiesou, P. Tăruşeann şi Dr. Pialeşteanu; de asemenea 

alegerea a 3 cenzori şi 3 cenzori supleanţi conform art. 17, 21 şi 40 din statute.
Membrii din consiliu, cern orii şi cenzorii supleanţi ale căror mandate au expirat, slut reeligibili;
Domnii acţionari, cari doresc să ia parte la adunarea generală ordinară vor trebui să depună acţiunile lor până în seara zilei

de 25 Februarie 1916 orele 5» la sediul Băncii, bulevardul Academiei No. 2 (colţ cu calea Victoriei) sau la sacursalele sale din Constanţa, 
Focşani, Gala(i, T.-Măgurele, Tulcea şi R-Vîlcea.

Se atrage atenţiunea d-lor acţionari asupra articolelor 47, 49 şi 51 din Statute.
Dacă în ziua de 6 Martie 1916, nu se va prezenta nnmărul cerut de acţionari şi mandatari, adunarea se va amâna pentra ziua

de 13 Martie 1916, când sa va ţine în acelaş local, la aceiaşi oră şi cu aceiaşi ordine de zi, oricare ar fi numarnl acţionarilor prezenţi.
In acest cfz însă, depnnerile acţiunilor se vor putea continua până la 8 Martie 1916, orele 5 seara,

Consiliul de administraţie.

AOTIV Încheiat la 31 Decembrie 1915. PASIV

Cassa.....................................................................

{Urbane, Rurale..............................  906.409 65
B r e a z a ...........................................  159.000*—

Fabr. Române Unite.....................  590.000*—
Mobilierul sacursalelor. . . . . . . .
în c a să . 796.925 
angajate 4.054.300

Ef. publ. şi Acţ.
nominal 4 851.225 real

2.424.722-74

1.655.409 65 
16.855 —

4.761.819*—

Bf. comerciale în portofoliu 
reescontato 

Conturi curente debitoare . 
Diferite conturi de valori. . 
Conturi de ordine . . . .

9 277 838*04 __ —
30.510*662*15 89.788.50019 

13.946.785*16 
460.068 15 

26.175.79580

89.230.065 69

Capital . ...........................................................
Fond de rezervă................................................  1.042.379*67

„ „ „ sp ec ia l................................  650 000*—
„ „ d is p o z i ţ ie ........................................... 60.000*—
„ variaţiuni Ef. p u b l i c e .............................  355.000*—
B de amort. Localul B ă n c i i ...................... 230.000*—
„ „ „ Fabrica B r e a z a ......................  140.000,—

Rezerva creanţelor în lich idare ......................  357.404*75
Casa de pensii a funcţ. b ă n c i ......................
Credit Funciar Urban (Imobile) . . . .
Depuneri spre fructificare................................
Diverşi efect# reescontate................................
Conturi curente c r e d i to a r e ...........................
Conturi de o r d i n e ....................................... .
Dobânzi şi beneficii cuvenite anulai 1916 .

Profit şi Pierdere . ......................................

10 000 000'

2,834784*42 
284.181*28 

12.164 36 
10.987.201*60 
30.510.662*16 
7 322.469 61 

26.175.795*80 
175.430*30 

88.252.689.42 
977.366 27

89.230.055 69

Preşedintele Consiliului de Administraţie, 
C. P. Oîănescu.

Directorul, 
Gr. Călinescu.

Şeful Secv. Contabilităţi*, 
Sp. lacobescu.

ÔËBIT. În c h e ia t  la  31 D ecem brie  1915. CRDDIT.

Cheltueli g e h e n l e ........................................... 597.21519
Amortis&ri:
Creanţe......................................................................374.921.51 — -
Fond de dispoziţie........................... .....  60.000 — —

w „ amort. P re a z a ...................... 20.000 — —

Fond variaţiuni E ff  publ. .’ .’ .135.076.55 265.076.55 639 998 06

Dobânzi şi beneficii d i v e r g e ................................................  2.146.079 52
Arenzii şi c o n c e s iu n i ...........................................................  68.600*—

1.237.213*25
Beneficiu net. * ........................... ..........................................  977.666*27

2.214.579-52 2.214.579*52

Preşedintele Consiliului de Administraţie, 
C. P . Oîănescu.

Directorul, 
Gr• Călinescu.

PflVflARF Pânzături, albituri de pat,
^  i n u u r n i f  ,e  P0*1 cumP&ra m  preţulLINOLEUM col ma* convenabil, în ale-

n n n n n |  r* gere mare, preţurile »ele
r M U £ f i £  mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
T â r g u l  G r â u lu i  n r .  8 .

îngrijim şi aşezarea de 7 I f ş r s ln ş e f f i  cu lucrători esperţi 
L u c r ă r i l e  de J j i f t lU l tS U iU  îu Hotel Coroana sunt 

executate de firma de sua.

Răspândiţi G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i .

fc lf t ta ş i i  îşi pot procura 
tlbitjri da earnâ de lână curată, 
'rtnfe'b niătasa, Veste de lână, 

geunoliie:e. pulpiere, ci igă- 
toare şi cu preţuri convenabile din de- 
posituî al Fabrici de împletit şi tri
cotai*

îleorge  Foith 45 Com.
2—5_______ Strada Porţi 24.

l o o o p o o o o q a â p l

Ionel C iu c ă s e l
j

croitor de haine bărbăteşti 
B raşov,

Târgul F lorilor 18
86 50

O 0 O O O O O

Şeful Serv. Contabilit&tll, 
Sp. lacobescu.

*
#

*

*
*
*
ii

De vânzare
3 6  P o rc i gra şi da i. 
câ te  170 Klg. porcul. | |

Se pot vedea la )i
Gáspár Iozsef în 

Hegig (Hidvég.) 
Staţia Calei ferate FeldioarS.

3 - î

Abonaţi
m m  TRANSILVANIEI

Altoi de viie
goiu arrerican netvdşi 
eu rădăcini diferite so* 
juri, gra**pntâud pentra 
veritabil tatea lor, fur* 
imeazâ in asortimen* 
tai cel mai bogat oa- 
liO^cuta şi Încrezuta 

firm&

„Kisktikil lo • 
menti elso szi- 
lSoltvinytele?“

Proprietar:

Friderie Baspari
Medhş. (Hedgyis) 

com. Tâmm-mare (îl- Kăk.-in.)
Cereţi preţ curent ilustrat!

Acest preţ curent cuprinde toate scri
sorile de recunoştinţă sosite din dife
rite regiuni ale ţării, la consecinţă Îq. 
nainte de a face comanda ori-care pro
prietar de vie poatu cere informaţii 
verbale sau In scris dela persoane cu
noscute relativ la încrederea de care 
se bucură numita p ’pinieră.

Subscrisa se recomandă, ca auj*
tocitoare la cumpărarea şi râu- 
zarea de Case. pământuri, Vile. 
grădini, precum fi prăTâli şi lo-
Cllinte- Servicia real.

M ărie Friedmann
Şirul livadei Nr. 2 Tel. 45.

6—15

— T --------
/ o B R * \  

S i pS  \ F£ v
)  t* t*

n .  m u R E s m n U i

BTUUllSCE
a comp

STHTtDjj p n t m m m n  /#.

Modern aranjată 
în casele proprii, 
asortată cu to t 
felul de caractere 
de litere nouă, stă 
la dispoziţia onor. 
clienţi, cari doresc 
vre-o tipăritură ca 
Bilete de vizită, 
Bilete de logodnă, 
Bilete de nuntă, 
sau: cărţi de şcoală, 
tipărituri de bancă 
etc. Ori ce fel de 
tipă ritu rii execută 
prom pt şi iute.

I

A  v is .
Am onoarea a aduce la cuno

ştinţa Onor. dame că am str&mutit

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pentru tot felul de 
corsete, legături de stomac se ex# 
cută cu acurateţa şi prompt.
De o cercetare numeroasă se roaai

F ejér  lak a im é
Strada porţi 86,

16—75

Anunţuri
primeşte Adminstraţiunea
f ia i i t i l  Transilvaniei
cu preţurile cele mai

ÓID 2  E A . T E
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